

环己烯胺头孢菌素引起耳聋 1 例

张义碧 向秀琳 (成都军区总医院内四科, 成都 610083)

患者, 男, 88岁, 因患慢性支气管炎、Ⅱ型糖尿病伴尿路感染, 于93年10月18日入院(住院号: 109078)。

94年11月15日, 患者因受凉引起咳嗽咳痰畏寒发热($T 37.8^{\circ}\text{C}—38.2^{\circ}\text{C}$), 给予肌肉注射环己烯胺头孢菌素(广州明兴制药厂生产批号 940603) 1.0 g 2次/d。三天后上述症状缓解即停药。用药三天后患者主诉听力减退, 当时并没引起注意。一月之后患者因再次受凉复出现上述症状, 又给予肌肉注射环己烯胺头孢菌素(批号同前)1.0 g 2次/d。用

药总量达3g时, 患者听力急剧减退, 几乎完全失聪。立即停用环己烯胺头孢菌素, 其它药物继续使用。一月之后, 患者听力部分恢复, 能听见大声呼叫。

体会: 患者系年老体弱多病, 经常使用各种抗生素, 从没有引起明显听力减退。首次使用环己烯胺头孢菌素, 两次都引起听力减退, 并有加重趋势, 停药后听力又逐渐恢复。笔者认为患者是由于肌肉注射环己烯胺头孢菌素而引起的耳聋。

收稿日期: 1995-02-13